

美驻叙大使馆遭恐怖袭击 欧美股市应声而跌

“9·11”五周年纪念日后仅一天,叙利亚首都大马士革市中心的美国驻叙利亚大使馆就遭到了四名枪手和汽车炸弹的夹击。大马士革的拉达区是叙利亚有名的高尚社区和外交使馆区,除了各国驻叙利亚大使馆外,叙利亚国家安全机构、安全部队驻地,外国金融机构和叙利亚政府高官也云集该区,防卫相当森严。虽说四名枪手被击毙3人,击伤1人,有一汽车炸弹没有引爆,但却引起了国际社会的严重不安,造成欧美股市狂跌,油价上涨。



事件 ▶ 枪手突袭美使馆



轿车玻璃上留下了弹孔 新华社图

据叙利亚安全渠道向俄罗斯驻大马士革的媒体透露,当地时间9月12日上午9时许,美国大使馆外突然传出“轰”地一声巨响,不等守卫在使馆外围的叙利亚武装警卫进入战斗状态,一辆日产“三菱”牌轿车风驰电掣般地向使馆冲了过来,车里的人一边高呼口号,一边疯狂扫射!警卫一

死一伤,而醒过神来的其他警卫人员立即集中火力向“三菱”轿车猛烈开火。一位家住使馆附近的居民说,双方展开了激烈的交火,越来越多的安全部队赶来增援,救护车和消防车也拉着警笛飞驰而至,美国使馆方向很快就冒出几股浓烟,但因为安全部队封锁了使馆四周所有的街道和公路,所以看不清里面发生了什么。现场的居民称,他们看到两名武装分子站在附近的建筑物上,并倚仗建筑物作掩护与负责保卫美国使馆的安全人员交火,他们用机关枪和火箭弹攻击安全人员。

与美国使馆正对的是伊拉克大使馆,一位拒绝透露姓名的伊拉克使馆官员透露,他看到有烟从使馆内冒出,但由于安全部队和警察团团包围了整个拉达区,就连使馆外交官也被禁止离开官邸,因此他也不清楚具体的情况。

现场 ▶ 枪战 20 分钟击毙 3 人

爆炸声、轻重武器的射击声和吆喝声持续了近 20 分钟,叙利亚内政部马上通过国家电视台发表声明称:“这是恐怖袭击,四名恐怖分子中三人被当场击毙,一名受伤被俘,现在事态已经完全控制中,安全部队正在扩大对美国使馆附近地区的搜索,以防四名恐怖分子有同伙。内政部将立即对此事件展开全面的调查。”

据阿拉伯叙利亚通讯社报道说,袭击事件还造成 1 名叙利亚安全人员丧生,另有至少 11 人受伤,但美国外交官均安然无恙。

庆幸 ▶ 汽车炸弹没有引爆

叙利亚内政部长在接受国家电视台采访时表示,这是一次“精心策划的恐怖袭击”,其阴谋“大得惊人”。据透露,恐怖分子精心设计了袭击美国大使馆“三步走”,首先是引爆汽车炸弹分散警卫人员的注意力,紧接着由武装分子驾车开枪扫射来不及防的警卫;然后是装满炸弹的小卡车冲进使馆引爆。

幸运的是,恐怖分子未能引爆那辆装满炸药的小卡车,通过叙利亚国家电视台的现

场画面能看到,“三菱”轿车的前挡风玻璃布满了弹孔,安全部队人员正从使馆附近一辆小货车上取下来看似炸弹装置的物件。内政部的渠道向俄罗斯媒体证实说,炸弹专家是在拆除一枚汽车炸弹。如果这枚汽车炸弹引爆的话,美国大使馆“可能遭大劫”!

而据警方称,武装分子将煤气罐与雷管捆在一起,他们在在一辆皮卡车上找到了 6 个小型的煤气罐。

影响 ▶ 欧美股市应声狂跌

当美国大使馆遭袭击的消息传开后,欧洲和美国股票、期货指数纷纷下跌,油价则上涨 1%,至 66 美元/桶之上,此前油价受供求前景改善影响连续 6 个交易日下滑。交易员称油价对此类消息特别敏感,让投资者感到一丝紧张。

伦敦莫利基金管理公司的基金经理人亚历克斯·厄厄姆在海外有着高达 70 亿美元的资金,他说:“这种事件的发生增加了资金的不稳定性,使得投资者

意外 ▶ 我外交官脸部受伤

袭击波及距美国大使馆仅十几米的中国大使馆,使馆政务参赞李鸿昱脸部受轻伤,被送往医院接受治疗。我国驻叙利亚大使馆就位于当天遇袭的美国大使馆的对面,阿尤比大街 83 号,仅隔一条马路。据我驻叙利亚大使馆不愿披露姓名的官员介绍说,当武装分子与保卫美国使馆的安全人员爆发枪战时,在我驻叙利亚大使馆内能够听得十分清晰。

这名官员说,当“哒哒哒”的枪声以及“轰轰”的爆炸声传来时,我驻叙使馆的政务参赞李鸿昱来到了使馆主楼二楼的阳台上了解情况。而这时武装分子

猜测 ▶ 谁是幕后策划凶手

叙利亚内政部长阿卜杜拉·马吉德说,至于谁是这起攻击事件的幕后策划者,他们正在作全面的调查。尽管马吉德已经认定他们是“恐怖分子”,但是种种迹象显示,他们更像是叙利亚国内的极端分子。

首先,防爆专家在现场发现了由煤气罐改制的炸弹痕迹,比如现场发现的煤气罐、雷管等。从这一自制炸弹的特点中不难看出,他们极有可能是对叙政府或对西方不满的极端组织,或是同情“基地”的恐怖组织,而非通常用高效炸药发起致命袭击的“基地”组织。“基地”组织极少用那种自制炸弹。

其次,他们在行动过程中还高喊宗

们神经紧张。”

世界上最大的手机配件制造商德克萨斯仪器公司说这个季度的销量和利润不能达到最高的预期后,股价大跌,从 37% 下降到 31.41%;在伦敦,12 月份到期的标准普尔 500 指数下降了 2.8%;美国纳斯达克 100 指数下降了 3.25%。格林尼治标准时间 07:52, 泛欧 300 指数跌 0.1% 报 1348.14 点。道琼斯斯托克 50 指数下跌 0.1% 报 3450.7 点。两指数开盘一度上涨近 0.3%。

与保护美国大使馆的安全人员仍在进行着激烈的交火,就在这时,一个飞进而至的弹片击中了李参赞的脸颊,顿时鲜血直流。使馆内的工作人员立即将参赞扶了下来,并送往医院进行紧急治疗。

目前李参赞情况稳定,没有任何生命危险。医院说,弹片较远,而且并非击中要害,因此无大碍。当天下午,一些使馆官员前往医院探望了李参赞,李参赞神志清楚,仍与同事们谈论当天上午所发生的事,笑称自己的命大。据我大使馆说,大马士革警方目前已经向我通报了当天所发生的这起未遂袭击事件,并对造成我馆员受伤表示不安和慰问。

教口号,这似乎预示着他们更是某种极端宗教组织或仇视西方的团体、组织。

第三,从整个事件的过程来看,武装分子似乎并无全局统筹特点和组织性,而是打到哪儿算哪儿。

第四,最近一段时间以来,叙利亚政府一直在重拳打击其国内的极端分子,并逮捕了一些嫌疑人。因此,这些人为了报复极有可能铤而走险,制造新的袭击事件,而袭击美国大使馆则将使叙政府陷入尴尬的境地。

截至发稿时,尚无组织和个人宣称对袭击事件负责,叙利亚方面也没有公布袭击者身份。

(邱晴川 成汉平 徐超)

俄直升机坠毁 3 名将军 9 名校官遇难

据俄罗斯媒体报道,9月11日下午,俄军一架满载高级军官的米-8直升机在在北奥塞梯共和国首府弗拉季高加索市以南 5 公里处坠毁,酿成包括 3 名将军在内的 12 人死亡、4 人受伤惨剧。这也是俄军在 2001 年一架米-8 直升机被车臣武装击落、2 名将军和 13 名高级军官遇难后遭受最大人员伤亡的一次空难。根据初步调查结果,直升机失事很可能是由于发动机失灵所致。俄新社援引事故调查委员会官员的话说,米-8 直升机坠毁的主要原因是当时弗拉季高加索的天气条件极其恶劣,能见度低,致使飞机机尾碰到树梢后操作失控撞向山体。北高加索军事检察院现已排除非法武装分子袭击米-8 直升机的可能。

直升机坠地摔成两截

当地时间 9 月 11 日下午 5 点 20 分,俄第 58 军一架米-8 直升机从北奥塞梯共和国首府弗拉季高加索附近吉泽尔居民点的一个军用机场起飞,准备前往位于格罗兹尼地区的汉卡拉基地,参加当天在北奥塞梯、印古什和车臣境内同时开始的军事演习,并了解车臣驻军越冬准备情况。

事后,北奥塞梯共和国尤日内镇警方讲述了空难发生情况:大约在 5 点半时,有人报警称在附近看到一架直升机低空飞过,后面拖着长长的黑烟。目击者报告说,直升机机身剧烈震颤,不停摇摆,最后坠毁在距离镇子 2 公里远的山区。

警方立即向军方、消防队和紧急情况部门通报了这一消息,同时派人立即前往灾难现场救援。据救援人员介绍,直升机坠地后摔成两截,机身和机尾分开。从油箱内泄漏的燃油起火,并迅速蔓延到所有飞机残骸。救援人员立即用随身携带的灭火器和铲子灭火,后来救援人员又带着风管加入进来,火势很快被控制和扑灭。火被扑灭之后,救援人员对现场进行清理,救治受伤人员,寻找遇难者遗体。

3 名将军 9 名校官遇难

根据早些时候的报道,失事的米-8 直升机上一共有 13 人,其中机组人员 3 人,俄军高级军官 10 人。但北高加索军区 12 日早晨发布的消息称,包括机组人员和乘客在内,飞机上当时共有 16 人,共有 12 人遇难身亡,另外 4 人受了重伤。北高加索军区司令部代表指出:“遇难者中包括 3 名将军,6 名上校,2 名中校和 1 名少校。”

俄空军发言人德罗贝舍夫斯基 12 日说,当天早晨已开始辨认遇难者尸体的工作。死者中包括俄国防部军医总局二分局局长古利亚耶夫中将、高加索军区后勤部参谋长索罗金少将等高级军官。目前在医院接受治疗的 4 名伤员中,有 1 人伤势严重。4 名侥幸逃过一劫的军官是北高加索军区副司令阿列克谢·舍列什科夫中将、俄国防部后勤局军官谢尔盖·杜纳耶夫上校、北高加索军区被服供应局长阿列克谢·克努托夫和米-8 直升机机长亚历山大·斯韦里多夫中校。

据相关部门介绍,机长斯韦里多夫中校伤势严重,接受了 3 个小时的手术,并且使用了呼吸机,但目前情况已经稳定。其他 3 人在军医院接受治疗后,身体状况令人满意。

可能源于恶劣天气

空难引起了俄罗斯军方的高度重视。据俄罗斯军事总检察院代表说,北高加索军区军事检察院根据俄联邦刑法第 351 条有关“违反飞行或飞行准备规则,疏忽大意导致人员伤亡”的规定,对这起空难立案调查。与此同时,俄罗斯军事总检察院和北高加索军区检察院组建了一个联合调查组,在北高加索军区军事检察院和军事总检察院代表的领导下,对直升机失事原因展开调查。

根据目前掌握的调查资料,已经排除了直升机遭到恐怖袭击的可能性,失事原因很可能是发动机失事。此外,北高加索军区司令亚历山大·巴拉诺夫表示,事故很可能是由于天气恶劣所致。他说:“当时正赶上阴天,云层压得很低,在这种情况下直升机只能在 800 米至 850 米的高度飞行,很可能因此刮碰到生长在山坡上的树枝,结果导致坠机惨剧。”

目前,飞机上的黑匣子已经找到,飞机失事的原因可能很快会真相大白。(邱晴川 王丹蒂)

新闻资料

频繁失事的米-8 直升机

米-8 直升机于上个世纪 60 年代设计完成,既有军用,也有民用。目前仍有数百架在俄空军服役。自今年初以来,俄罗斯仍有至少 6 架米-8 直升机坠毁。由于俄罗斯国土辽阔、地形复杂,很多地方交通不便,机动灵活的直升机就成了重要的代步工具,在军事和民用领域广泛应用,而米-8 多用途直升机更是其中的佼佼者。然而和图-154 客机一样,连续不断的空难正使其名声扫地。

米-8 多用途直升机是一种双发、五叶单旋翼的大型直升机,由莫斯科直升机制造联合公司研制,1964 年开始投产,可胜任多种军事或者民用任务;算上其高级改进型米-14 和米-17,是世界直升机中产量最大的家族。和卡拉什尼科夫步枪一样,米-8 直升机是俄国防工业成功的象征,是俄罗斯兵器库里的“明星”,飞行员亲切地称之为“想飞到哪里就能飞到哪里的直升机”。如果缺少了米-8 直升机,无论是军事还是民用,俄航空都将面临无法运转的窘境。

然而,在光荣服役 40 多年后,频繁失事正使米-8 直升机和俄罗斯航空工业一起陷入困境。尽管米-8 直升机高事故率与其服役数量大、飞行次数多有关,但是这并不能掩盖设备落后、老化、维修、训练无法保障导致机械和人为故障、失误增加,失事坠毁事件时有发生的事实。根据不完全统计,从 1998 年到现在,已经发生 40 余起米-8 坠毁事件,共有 200 多人因此丧生,其中包括米哈伊尔·普德琴科、内卫部队团长涅兹多夫、加里多夫、克拉斯诺亚斯克地区长官亚历山大·列别德和萨哈林州州长伊戈尔·法尔胡诺夫等军政要员。

新闻链接

近年遭袭的美驻外使馆

- 1998 年 8 月 7 日,美国驻肯尼亚和坦桑尼亚大使馆几乎同时遭恐怖袭击,至少 224 人死亡,其中包括 12 名美国人,另有数千人受伤。
- 2002 年 1 月,骑着摩托车的不明身份武装人员向美国驻印度加尔各答的领事馆发动袭击,造成 5 名印度安全人员丧生。
- 2002 年 6 月 14 日,美国驻巴基斯坦南部港口城市卡拉奇的领事馆附近发生汽车炸弹爆炸事件,造成 12 人丧生,40 多人受伤。
- 2004 年 7 月,一名自杀式袭击者冲向美国驻乌兹别克斯坦使馆,并引爆炸弹,造成 2 名乌兹别克斯坦安全人员死亡。
- 2004 年 8 月 19 日,美国驻伊拉克大使馆遭到炮弹袭击,造成 2 名美国人受伤。
- 2004 年 12 月 6 日,美国驻沙特阿拉伯海滨城市吉达的领事馆遭不明身份武装分子袭击。领事馆内无美国外交人员伤亡。
- 2005 年 1 月 29 日,美国驻伊拉克大使馆遭到火箭弹袭击,2 名美国人死亡,4 人受伤。
- 2006 年 3 月,美国驻巴基斯坦南部城市卡拉奇领事馆门外发生汽车炸弹爆炸,造成 4 人死亡,其中包括美国领事馆内一名外国雇员。

新闻分析

袭击事件加剧美叙紧张关系?

这一事件引起了全世界的关注,主要是因恐怖分子选择了一个比较敏感的时机,也就是美国 9·11 五周年纪念日的前一天。而且发生在目前与美国关系比较紧张的叙利亚的首都大马士革,确实有点出人意料,令人有些惊讶。这次恐怖袭击事件将美国和叙利亚的关系推上前台:两国关系今后究竟该走向何方?是继续对抗还是共同反恐?事实上,自伊拉克战争爆发以来,美国对叙利亚的指责便不断升级。叙利亚则强烈反对美英把战争强加给伊拉克并支持伊拉克进行抵抗。种种迹象表明,围绕伊拉克战争,叙美之间的对立日益加深,关系趋于紧张。

叙利亚一直重视发展同美国的关系,但在很多情况下属于“烧火棍子一头热”。美国一直奉行偏袒以色列的政策,使其在以叙领土谈判中坚持强硬立场,美国还迟迟不将叙从“支持恐怖活动国家”的名单中去掉,并指责叙利亚支持黎巴嫩真主党和巴勒斯坦一些激进组织,致使叙美关系陷入僵局。

9·11 事件发生后,叙利亚表示愿

意在打击恐怖主义方面与国际社会开展合作,并向美国提供了一些恐怖组织的情报,美国对此也表示认可和肯定,两国关系曾一度有所改善。然而伊拉克战争爆发后,叙公开支持伊拉克的立场引起美国的强烈不满。美国方面一再指责叙支持伊拉克和藏匿伊领导人。2003 年 4 月,美国总统布什要求叙领导人“尽全力”封锁边界,防止萨达姆的追随者逃跑,并向美移交已在叙境内的被通缉的伊拉克人。同时,美国又指责叙拥有化学武器。

2003 年 10 月 11 日,美国众、参两院先后通过了对叙进行经济和外交制裁的《叙利亚责任及黎巴嫩主权法》,布什总统 12 月签署了这一法案。这一惩罚所谓叙支持恐怖组织及试图获取核武器和生化武器的制裁法案使叙美关系急剧恶化。

这次恐怖袭击事件对叙利亚经济的直接影响并不大。但叙利亚能否以这一事件为契机,改善与美国的关系,使本国经济走出困境,这才是人们最关注的事情。(杨孝文)

